UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Pertama
' Sidang 1991/92

Oktober/November 1991

EEE 411 - Peralatan Elektronik
Masa : [3jam]

-ARAHAN KEPADA CALON:

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 8 muka surat
bercetak dan EMPAT{4) soalan sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA {4) * soalan.

"~ Agihan markah bagi setiap soalan diberikan di sut sebelah kanan sebagai

peratusan daripada markah keseluruhan yang diperuntukkan bagi soalan
berkenaan. ‘

Jawab kesemua soalan dalam Bahasa Malaysia.

2/-
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a ) Satu deretan denyut, Rajah l.l(a),' memicukan penjana sapu‘
(sweep generator) menyebabkan paparan, Rajah 1.1(b), pada
skrin CRT. Berapakah suis "time/div" telah disetkan?

L [ [ [

(a)

N

<4———10bahagian ——p»!

L]

Rajah 1.1

(1) - Tentukan anjakan fasa di antara dua gelombang simis.’yang .
dipaparkan di atas skrin CRT, oleh corak yang ditunjukkah
. dalam Rajah 1.2. ' '
(5%)
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(b} Andai kata Jarak melintang daripada plat pemesongan ke

(©

permukaan skrin suatu CRT ialah 15c¢m, panjang keberkesanan plat

- pemesongan {alah 2cm dan plat pemesongan dipisahkan sejauh lcm.

Jika voltan pecutan anod sebanyak 500V diperlukan untuk
memesongkan alur elektron (electron beam) sebanyak 190, tentukan;

(1) Kesensitifan pesongan,

(i) Jarak sebenar alur elektron di atas skrin CRT dalam

sentimeter,
(i1) Voltan yang diperlukan merentas kedua plat pemesongan.

(20%)

Litar yang ditunjukkan dalam Rajah 1.3(a) digunakan untuk

mengukur suhu. Satu temistor 15 - kQ (Rajah 1.3(b) telah digunakan.

Meter tersebut ialah satu meter arus 100 - pA dengan satu

rintangan 1800Q, R¢ disetkan pada 8kQ dan voltan bekalan V1T .

ialah 10V. Berapakah bacaan meter pada 1000F dan 4000F?

(20%)
AN
D,
Vr ==
T - Rt (9 Thermistor
R. . § €¢—
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Rajah 130

Suatu RTD mempunyali sifat 0.007/0C pada 200C dan

" R=160Q pada 200C. Jika perariti ini digunakan dalam satu
litar titi (bridge) seperti dalam Rajah 1.4 dengan R} = R2=R 3

= 150 Q dan satu voltan bekalan sebanyak 10V, tentukan
‘nilai R pada 300C. Tentukan juga nilai voltan di mana

-pengesan, D, mesti selesai (lerai) untuk menyelesalkan satu
pertukaran suhu sebanyak 10C.

P ~|__Rs
(Petunjuk : AY IT=T°C [RI n R3 R J V—r Volt )
(50%)
R; -z, R2
= D R
R3
82 Rajah 1.4




(a)

(b)

(c)
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Pertimbangkan suatu penukar digit ke analog 8-bit dengan suatu
keluaran eka kutub (unipolar). Voltan rujukan ialah 10V. Tentukan

() resolusi keluaran dalam milivoltan,
(10%)
(11) nilai voltan keluaran yang terbesar mungkin,

(10%)

(111) voltan keluaran untuk suatu kemasukan panduan
(10011010)5. ' ’
' (10%)

Suatu penukar analog ke digit yang akan mengkodankan data suhu
diperlukan. Voltan kemasukan daripada suatu sensor ialah
4mV/oC ; jika resolusi sebanyak +0.30C dikehendaki dan voltan
rujukan ialah 6V, tentukan;

(1) = bilangan bit minima yang diperlukan
(20%)

(i) kod keluaran untuk satu kemasukan 1252.40C.
" : (30%)

Pertimbangkan su:{xtu penukar "ikutan" (tracking) A/D yang
mempunyai masa penukaran selama 25pus. Kemasukan adalah
gelomr bang-gelombang sinus dwikutub (bipolar). Jika penukar
ini mempunyai 10-bit, tentukan frekuensi tertinggi dalam Hertz di
mana penukar ini boleh "ikut" selagi masih di dalam ralat
penglk uantumannya.

(10%)

Andaikata suatu isyarat analog mengandungi frekuensi maksimum
sehirgga ke 50 Hertz. Tentukan kala pensampelan
maksimum supaya isyarat berikut boleh disampelkan tanpa
kehilangan maklumat.

(10%)
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(b)
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Untuk mengukur angka hingar, NF, suatu penguat, satu voltan
hingar sebanyak 10% daripada voltan isyarat dikenakan pada
masukan penguat tersebut. Voltan hingar pada keluaran penguat
diukur dan mengandungi sebanyak 20% daripada voltan
isyarat. Kirakan angka hingar untuk penguat ini. -

(10%)

Suatu meter voltan mempunyal galangan kemasukan-tinggi

sebanyak 10 - MQ yang terdiri daripada dua perintang bernilai sama
yang disambungkan secara sirl. Kira jumlah voltan hingar yang
terjana dalam perintang-perintang pada suhu bilik (2900K)
sepanjang satu lebar jalur 10-kHz. Ulang untuk dua perintang
bernilai sama yang disambungkan secara selari. |

{Perhatian: Pemalar Boltzmann, k = 1.38 x 10-23 J/K)

(20%)

Terbitkan satu ungkapan untuk sumber voltan hingar setara €yj9

bagi litar yang ditunjukkan dalam Rajah 3.1 di antara titik-titik 1
dan 2. ’

(30%)
-0 1
[] :
O 2
Rajah 31
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Tentukan jumlah voltan hingar kemasukkan setara, €N, untuk suatu

(d)

penguat yang sedang beroperasi pada 1 kHz daripada satu sumber

rintangan sebanyak 10kQ jika data hingar Rajah 3.2 dan Rajah 3.3

digunakan. Suhu ambien adalah 300°K.

(40%)

o T
=- . = B o)) [0 -
e | §= = — Y B
< x e A @ x
. € a0
. > . -
~ 3 ~” tl -— ~ - -, -
w0 - - oxm o - -~ Q@G v - ~ e e ) Towrmome m o Sowron « ™ o~ -
22 -4 = 2223 =N | ] 1t ®
33 : L T £33 s o T ezz seszpimresen va 12 TS 22x s~
as H HH stiry + = =3 segEpantme: H 1353153003 STt RER SR ot z o
ettt TEe1 15T -t )2 T T — £t 24 -~ e et x
egn irissanad u...J.Jﬁ. 12 T 182 3393000 1uyns =13323:0 .3.I»~ Siretor ey 1 tEtE e e 3434 -
+ + ) pgaty o @ 3§ - - 1228 1IN 2L .
ot T R ievey rarms sees: i H S © sEEp oy ETe 11242 20 e 23 T2 i 2
“ ot £3 54 PR WLl F00eS SO ROE janw) ) _ ey
] + s @ﬂﬂ‘ + "
2322 3 k mid 12 i} pa g =3 15 s
i3 J2FEITsIss =] e ipiey sEea i i g - ©
e iszErininy - a 22k SE D # Hiti! 22 ERITEIEE N ey
= =g taisiss E = X
1538 LU F1020 1t T 1T 211 23 03 = H TR RN T T I TES IR g2 ittreegs [=
1 ) 81 o x8 A & gl 3L k I 1 0R808 0N T 1 u“_ h ML : 1 35420 a
1 : T
SpIgEN TS 273! 3 ~ 0 o [iot s5228 siacenl 21 » iks NPV
2 z 3 L N Ll
San R 2 BERmEEmEEEa e L = s
SRR TR £ ey e = i ESE S
T Ty ESE .
e yr Y > ant & U P lavans s brrs wigs sowd
T : $ E et i HH -
3 > m 3 oisenl b : t W Ll T T des -4~ + ol + m r
2 = b 3
323 o =T : = ~ >
S 3 = - =
= e i P ~ Bt i L5 : =
oee T Tt os: < EE e S et T o= N
"  t44s1 tonas Agmem 590158 pus rqomn
v M 4 - o
- 33333
=3 o iz - r$ — -
IsniEinRan : B 253 =3
Ty - +
3 ot i o 2 e -
b 13 + S H B & 4 1 -
)0y 04 8 T THIRT t Vi rn - ¥}
=3 2= == gl > -~
2 iEs i 4 CHEEH
T e ‘ - josws enpa
= ! t " - =
o nt e = -
1 T 3 1 T S Sexh 7 =1 a
=1 -2 b ——t = =
B > g iz == o e
= 3 22 iES = . R s 2ot iy v sl T > x
: 2 T3 - " s R =i S o s ot R i o ssaoE HtETEs
1o k0 001 i Lt < gome soays o1 LT ey e IR LS e it el TEIIEses NN
e oo — o L jmes; Srvee yu s ps
te - Bemy o e o T i = = s
< t & : ey EE
o a 35 > =5 - -
b srba =3 =T = s —
: T 5 Fsaes ; 1 . EH B oits n i Tt E T IR ==
: ass s T H s - - Ty 0 = bty afelp inibadvat iy s dEREER R H Ex I
1 inagE i re iy eyt it i evesatas fto] = e geaia eien : - SIESER Tl Ee ST Lon bt : -
T 45 7 3 iV 08 113 00 8 1 11118 p0 sy j: 0w o e jogwt b i ¢ 1 S s Aoy -]
! t T thit i 1 i1 mabash] [0'4 p 34 35 gff oot siine Splgt troapipere L1 Py t1: 1 o3
rtt o= et e = H e =~ I F5 & IOeR bt tes I
= 233 = Uﬂﬁmwmqhﬂu 2553 e o £ T
3 Tt =T 1 EEH £ = gty st S =3
40 o FR U nofs SEEd Hreees S e PREETHA RS Sefeak n ks e tnm nity tesa B R T
: HITH R EROR T iR
n + ) 209181 b 1S I3 = * 1 sy gl T -
» =+ i el —ty = b 2732 P ook s syl snireipiae T
10 888 EE S [} +: =t > = e srezanios z
=32 o =3 8 | oy Y Ly = f 1o3re oori g 2peey nzy 2
: &3 e 2 s O o ~
e
o roves swwme ravee 3 42 £0 8 covs ew aeeasensietisi e t < TS 7 Pt .
- . p as: + b .
s £ - il
5 3 H <
e somen irassunvs e 23230 oss - = -
Srossepay it + ri H } e
LT > saes - pr 11 Rt
SSisciiiiiies TET i e o -
253 Fri 1ass K #23 e HEE
3 ingiass et 31 ¥ L IITEs TtsesEs A
: 2323 33 s oot 153583853 i 273 3
ot rpmud 14 000004 ﬂ tazssnem 1 T p ot nd o4
: et : o soenuber it Lt 7 . 3 b
Do ®w o~ Torxrcwvi @ ~ ELL LUK L - v w Bowm v . .

!

(nVi¥ilz) 2

€nr
voltan
hingar
setara

Rajah 3.3

..8/-

65



(b)

| o (©)

(@

(e)

-8- : [EEE 411}

Berapakah frekuensi resonan (ayunan) untuk suatu pengayun titi
Wien (digunakan sebagai pengayun audio) jika perintang-perintang -

adalah 100k Q dan pemuat-pemuat adalah 0.1 pF?
(10%)

Pengayun Hartley merﬁpakan litar yang paling popular dalam
pengayun-pengayun frekuensi radio (RF). Apakah nisbah frekuensi
tertinggi kepada frekuensi terendah untuk suatu pengayun Hartley
Jika satu pemuat talaan pembolehubah 50-hingga 350 -pF digunakan
dalam litar tertala?

(20%)

Untuk pengayun Hartley bahagian (b) di atas, tentukan nilai
pearuhan yang diperlukan untuk merangkumi julat talaan frekuenst
daripada 12 hingga 30MHz untuk membenarkan beberapa talaan
automatik bertindih. : ‘

(30%)

Dalam menggunakan suatu penganalisis gelombang, herotan yang
di akibatkan oleh harmonik ke-3 ialah sebanyak 3.33%. Jumlah
herotan harmonik, THD, bila diukurkan dengan suatu penganalisis
herotan ifalah 3.5%. Jika nilai rms untuk asasi (fundamental) 1alah
18V dan jika hanya harmonik ke-3 dan ke-5 sahaja yang hadir,
apakah nilai rms untuk harmonik ke-5?.

' (20%)

Dalam menggunakan suatu penganalisis spektra, suatu isyarat yang
sedang diperhatikan diketahui mengandungi harmonik-harmonik
ke-3, ke-5 dan ke-7 tambahan kepada asast. Jika harmonik ke-3
bersamaan 0.2 darab asasi, harmonik ke-5 bersamaan 0.3 darab
harmonik ke-3, dan harmonik ke-7 bersamaan 0.24 darab
harmonik ke-5, apakah jumlah herotan harmonik, THD?

(20%)
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